

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . 30'00 „ al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción y Administración: Plaza del
Príncipe, 11, y Rampa de la Abun-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Año XLIV.

Mañón, martes 9 de mayo de 1916

Núm. 12,915.

La fiesta maurista del trabajo

Discurso del señor Maura

Por la mañana

A las diez y media de la mañana celebróse ayer, en el Círculo Maurista, la fiesta de la Previsión y el Ahorro, organizada por la Mutualidad Obrera.

La concurrencia, casi totalmente obrera, era numerosísima, y entre ella figuraban los niños del Centro Maurista de la Inclusa, que cantaron con mucha afinación el himno maurista.

Hicieron uso de la palabra el mutualista señor Rosch, el señor Colom y el señor Ballesteros, en sustitución del señor Osorio y Galarido, e hizo el resumen el señor Llanos y Torriglia, que presidió el acto.

Se repartieron entre los obreros 500 libretas del Instituto de Previsión, y a los niños, 60 sellos de la Caja Postal, donados por el señor Llanos y Torriglia, y otros 60, donados por el Centro Maurista.

El acto terminó con vivas al Rey, a la previsión y a don Antonio Maura.

Por la tarde

A las seis tuvo lugar, en el mismo local, un acto político, en el que se puso de relieve qué es y qué quiere ser la Mutualidad Obrera Maurista.

El público colmaba totalmente el amplio salón. Al entrar el señor Maura fué recibido con estruendos vivas y aplausos. Dióse también un viva a Cristo Rey.

Con el señor Maura sentáronse en la presidencia el marqués de Figueroa, los señores Goicoechea, Llanos y Torriglia y Calvo Sotelo, y la Directiva de la Mutualidad.

Hicieron uso de la palabra el presidente de la Mutualidad, señor Gobernador, diciendo que los mutualistas son creyentes, monárquicos y democratas, y unen a las palabras de igualdad, fraternidad y solidaridad las de amor, trabajo y orden; y el tesorero, señor Fernández, que hizo constar que no fué el señor Maura el que buscó a los obreros, sino los obreros los que buscaron al señor Maura. Ambos fueron muy aplaudidos por la valentía y la sinceridad de sus palabras.

Luego el señor Calvo Sotelo pronunció un discurso magnífico, justamente elogiado por todos los concurrentes y de manera muy singular por el señor Maura, casi siempre iniciador de los aplausos que al señor Calvo Sotelo se tributaron.

La falta material de espacio nos obliga a no dar más que una referencia somera de este discurso, cuyos principales conceptos fueron éstos:

«Es ésta nuestra primera fiesta del trabajo, y no queremos seguir el camino viejo de hacer una fiesta protestataria, donde no se afirma más que el encono de clases. Hacemos esta fiesta poniendo de relieve que la organización societaria no es toto cerrado de la Casa del Pueblo. La Casa del Pueblo no puede ser la que expida patentes de obrero. Obrero es todo el que está sometido

a la dura ley del trabajo y se gana el pan con el sudor de su rostro y con el esfuerzo de sus brazos. Nuestros obreros demuestran que son conscientes. Y se presentan aquí, en consorcio con los demás hijos de esta casa, porque su labor no es de odio; va dirigida a formar un consorcio con las demás clases sociales.

La cuestión social no es lucha de clases, sino mutuo conocimiento, fusión de todas ellas. El socialismo atraviesa un momento difícil: está en una situación de artista de circo; pero no va a terminar con un gesto elegante, sino con una ridícula pirueta. Querían guerra en el interior y paz en el exterior; y de fronteras adentro reina la paz, y la guerra reina de fronteras afuera. Todo en el socialismo es paradoja. Bebel fué un debelador de la familia, y fué en su casa patriarca de numerosos hijos y nietos, sin tener en su hogar una discusión. Se habla aún hoy de la Internacional, y la Internacional es un guñapo. Otra paradoja fué la predicación del atentado personal por Pablo Iglesias. Un furibundo socialista francés, director de un periódico parisino, dijo un día que la propiedad era un robo y era un ladrón el propietario, y pocas horas después perseguía a uno de sus subordinados por robarle el importe de unos recibos.

Las ideas de Dios y de la moral, los Mandamientos, los Evangelios, han querido sustituirlos por fórmulas matemáticas, olvidando que es caduco lo que no lleva el sello de lo divino, que es eterno. Los mauristas somos los del catolicismo social. Queremos el salario familiar con la participación en los beneficios, y queremos la propiedad individual en el concepto cristiano.

El trabajo no es una mercancía, y el obrero, antes que obrero, es

hombre. Iremos contra los abusos de la propiedad privada, porque creemos, con Santo Tomás, que el propietario, no es dueño, sino usufructuario. En lo político, aspiramos a la democracia; no a la "democracia que mengua a medida que el demócrata sube", sino a la que recoge desde arriba las reclamaciones que se hacen desde abajo; y pedimos no la protección y el amparo de los capitalistas y propietarios mauristas, sino su colaboración.

El señor Goicoechea, aplaudidísimo también, estuvo muy feliz y oportuno. Habló en uno de los momentos de su discurso de las derechas, que piensan unirse y ejercitar sus derechos ciudadanos; y dijo que los Gobiernos no han tenido otra actitud para las derechas que la de permitir fuesen atacadas por las izquierdas. Para los Sindicatos agrícolas fundados por los católicos, cada Ministerio fué una barricada. Hay un reparto de papeles en el que se reserva el de sembrar a la mano derecha y el de recoger a la mano izquierda.

Tuvo el señor Goicoechea párrafos bien elocuentísimos, que nos vemos imposibilitados de recoger, acerca de la igualdad, el desestanco de la democracia, la tiranía del conductor de multitudes, el cacicato del socialismo basado en la explotación del odio y los cortesanos de las muchedumbres.

Luego entre los frenéticos aplausos de la multitud obrera, levantóse a hablar

El señor Maura

En vez de darme gracias — dijo — y abrumarme con estos aplausos por haber venido a este acto, ténéis que recibirlas de mí que, sinceramente, os digo que a pocos

sitios he asistido con mayor satisfacción que la que siento en asistir a éste.

Y ya lo habéis oído — cosa nueva no os voy a decir después de los elocuentes discursos de los señores que han hablado —, ya habéis oído que este acto significa una cosa para la cual importa poco estéis en los comienzos, porque la significación será siempre la misma, y es que con la fraternidad de los obreros entre sí, y la fraternidad de los obreros con los demás compañeros de esta casa se realizan dos cosas: fortalecer el espíritu de clase y laborar contra la lucha de clases.

Fortalecer el espíritu de clase, imbuir sentimientos de fraternidad y solidaridad para la convivencia proporcionada con las otras clases sociales, es lo que hacéis vosotros. ¡Ojalá los demás practicasen lo que vosotros observáis! No hay más que una salud, y es aquella de que en cada clase distinta — porque de esta nota no se puede prescindir — realizase el plan que orgánicamente le permitiese su desenvolvimiento.

La lucha de clases no hace más que encender los odios, y lo primero que perece en ella es el derecho obrero; porque en el apólogo que tan elocuentemente nos refería el señor Goicoechea, la pobreza mata a su hermana, pero antes se habrá suicidado ella. ¿Qué le queda al obrero en una economía en donde el capital, su sostén, es destruido? ¿En qué naufragio se han salvado los débiles? Pero hay otro aspecto que para mí merece más fijar vuestra atención. La lucha de clases es causa justificada y un pretexto para la intervención del Estado. Cuando hay una clase que se adelanta en el afán o en el apasionamiento, y pone en peligro el orden, todos los excesos de la autoridad quedan

legitimados. Y así se va consagrando falsamente el imperio de la tiranía. Y habría de cumplir su cometido, y aun no habría que excitarla, porque atrofia la vida que substituye. Venimos a este mundo a hacer uso del libre albedrío, atributo de nuestra alma inmortal, y no a ejecutar al dictado lo que quieran otros. Esto es captación, anquilosamiento, parálisis; y contra esto está el espíritu de clase. Y quien no os hable de eso no es vuestro amigo, es quien más daño os puede hacer.

Entre esas dos políticas, la que significa esta fiesta y la que significa enconar los desalientos y estimular los sentimientos de hostilidad, no hay más que dos movimientos posibles: el cristianismo y la democracia. Cualquiera de vosotros, el más humilde, el que tenga más mínimo conocimiento, que reflexione en el taller, se dirá: ¿Qué puedo esperar de quien no crea en la otra vida? Si no hay otra vida, si toda la labor del hombre no tiene más nivel que la muerte, el redentor que así se llame defenderá como una fiera el goce que le quede para vivir sobre vosotros.

Fué el Cristianismo el que enseñó que en el cuerpo del más humilde hay un alma idéntica a la del César. Más aún; la del humilde no tiene la responsabilidad de la del César, y tiene el derecho a todas las benignidades de la Clemencia divina.

Cristo no vino a explotar ni a ser tirano sino a padecer y a morir por nuestra redención. Esa es la única fuente de donde puede venir para vosotros el remedio.

Los que tengan la convicción política de que la democracia consiste en dominar avasalladoramente a los de abajo — idea muy válida

— no puede llevarnos más que a dos cosas: a que sean vencedores o vencidos. Si sois vencidos... y si sois vencedores, el éxito no será más que de un instante, después seréis sometidos a la tiranía y la humillación.

Para los que creen que una democracia es el asiento del Poder público, recogiendo las aspiraciones y los alientos de todos, para esos, vosotros sois uno de los factores indispensables; sois un pilar, como los otros, ejercitando vuestro derecho sin atropellar el derecho ajeno.

Y os habla quien no ha necesitado hacer propaganda ni discursos para en cuanto se consignaba en una ley algo que pudiera lastimar vuestro derecho, pedía el primer turno para combatirla.

Atended a las obras y no a las palabras. Donde encontréis a un hombre que sienta en cristiano, encontraréis a un hermano; donde veáis que se quiere el derecho de todos, allí estará la democracia.

El derecho es el escudo más digno, el que enaltece y ampara; es el escudo que necesita todo el que trabaja, vosotros y yo, porque creed que yo he sido tan trabajador como vosotros, y lo sigo siendo.

Una atronadora salva de aplausos premió el discurso del señor Maura, que fué despedido del Círculo Maurista con un entusiasmo rayano en delirio.

(De "El Debate" del día 1.)

Actividad naval alemana

Recursos de que dispone el imperio

(Del "Naval and Militar Record".)
«Es significativo que después de diez y ocho meses de guerra se note



LA CONDESA DE MONTECRISTO 381

da uno confundir la suya; un amigo que le comprenda y consuele en su tristeza.

— ¿No me tenéis a mí? dijo Blanca con una encantadora sonrisa, ¿soy yo vuestra hermana? Vos desconfiáis de mí, hermano José, ¿creéis que yo no tomaría una parte bien grande en todo cuanto interese a vuestra dicha?

José tomó con efusión la mano delicada que le tendía Blanca.

Todos los enamorados son lo mismo, es decir, bachilleres. Para ellos, el hablar del objeto de su amor, es acercarse a él en cierto modo.

Desde que madame Rozel y Ursula residían en el Campo de los Rosales, José no tenía ya a quien hacer confidencias, porque Elena le imponía demasiado respeto para atreverse a hablar con ella de semejante asunto.

De modo que no había tenido ocasión, sino muy rara vez, de hablar de su querida Cipriana; así fué que recibió con verdadera gratitud la ocasión que Blanca le ofrecía.

— Si, hermana mía, sí, mi querida hermanita, vos seréis esta amiga a quien yo vendré a contar mis penas y mis alegrías, y cierto, yo no podría elegir un consolador ni un confidente más encantador, ni más querido.

Expresándose así, había llevado la mano de Blanca a sus labios, lo cual hacía estremecerse de placer a la joven.

— Vamos, le dijo, pues espero entonces el principio de esa terrible confesión.

— Estoy enamorado, contestó simplemente José.

Blanca se estremeció. Iba a saber la verdad.

— Y sois correspondido?

— Lo creo así, contestó José sin factancia y sencillamente.

— Entonces, dijo la joven, que se esforzaba por sonreír, yo no veo por qué seáis tan desgraciado.

— El más desgraciado, el más atormentado de los hombres...

CAPITULO XLV

Cómo vuelan los ángeles

«Blanca te ama! Estas palabras, pronunciadas en voz baja al oído del joven, comprimieron su corazón y lo llenaron de una angustia profunda.

Blanca le amaba apasionadamente, y él no podía corresponder a aquel amor, puesto que amaba Cipriana.

Aun cuando la condesa de Montecristo tuviese la muerte en el alma, hizo esfuerzos para sonreírse, y vino a sentarse a la cabecera de la cama de su hija como para protegerla contra aquel enemigo invisible: el amor sin esperanza.

— ¿Estabais conversando? preguntó en tono que afectó festivo.

— Sí, contestó Blanca; en el mismo tono; mi hermano José me contaba sus penas, y yo le decía que tuviese esperanza.

Es menester esperar siempre, añadió con una mirada angélica, aún cuando se sienta uno morir.

Cierta actividad de parte del enemigo, tanto en las aguas inglesas como fuera de ellas. No solo se trata de la constante colocación de minas, para lo cual se emplea un nuevo tipo de submarino, como lo atestigua la pérdida del «Arethusa», sino que hay indicios de que en los meses venideros los alemanes abandonarán su política puramente defensiva.

El nuevo comandante en jefe parece dispuesto a adoptar tácticas más audaces que su predecesor, y en estas intenciones es apoyado y alentado por la prensa germana. Esto indica que los astilleros imperiales deben haber terminado un número de embarcaciones modernas que esperan emplear con resultados favorables.

Es seguro, como repetidas veces lo hemos dicho en estas páginas, que los alemanes no han de haber dejado de utilizar sus inmensos recursos para aumentar su flota y armamento. El almirantazgo británico, ha a bien en no desestimar la capacidad de que dispone para acrecentar el poder de su flota.

Los recursos con que cuenta el enemigo no son un misterio para nadie, y hoy, con su marina mercante paralizada, toda su labor se concentra exclusivamente en su marina de combate.

Los tres astilleros imperiales de Kiel, Wilhelmshaven y Dantzig, con su personal de 23.000 hombres; los de Vulkan, en Stettin, con 12.000; los establecimientos de Schichan, en Elbing y Dantzig, con 8.000; los de Böhme y Voss, los talleres de Hoyaldt, la compañía Weser el astillero Germania de Kupp y otros establecimientos más pequeños, con un personal superior de 30.000 hombres, ¿habrán estado ociosos durante estos últimos diez y ocho meses? No es posible imaginar semejante cosa.

Hay buenas razones para pensar que, a más de grandes buques, los alemanes deben haber construido un gran número de destroyers y submarinos.

En estos buques se habrán esforzado ciertamente en aplicar toda la experiencia adquirida a duró precio durante el primer período de la guerra. Mr. Archibald Hurd ha hecho una descripción de un nuevo tipo de submarino, que ya ha sido visto en el mar, según afirma. Sobre el casco, más o menos circular, está colocada una larga batería bien protegida por una coraza completamente impermeable, la que corre en una buena extensión del casco y en el centro se levanta la torre de mando.

Dentro de esta batería impermeable están montados varios cañones,

de un calibre desconocido; pero armas más poderosas, ciertamente, que las que hasta aquí han poseído los alemanes en esta clase de naves.

Indudablemente, estos buques son de gran velocidad, mucho más veloces que los empleados hasta aquí, y resultarán formidables. Como los más pequeños, poseen la facultad de sumergirse.

Esta condición es de valor ofensivo y defensivo. Capacita a este tipo de submarino, monitor o crucero, a aproximarse sin ser visto a su presa, al buque mercante. Puede sacar a la superficie su batería blindada, dejando el casco sumergido y salvándolo de este modo de ser acerbado por las balas.

En esta condición su inmunidad es segura, porque nada podrá contra él la artillería ligera del buque mercante; los cañones del submarino, como la tripulación, estarán fuera de todo peligro detrás de las paredes de acero.

Si apareciera, en la escena un buque de guerra, fácil le sería cerrar la batería y hundirse.

Destructores del comercio marítimo.

La suerte del «Appam» y de otros buques mercantes británicos, que, con sus cargamentos, han sido tasados en 2.000.000 de libras esterlinas, sirve de advertencia y recuerdo de que los alemanes han estado también ocupados en construir naves especialmente destinadas a destruir nuestro comercio. Se asegura que el «raider», que tan activo se ha mostrado en el Atlántico, es sólo uno de la flotilla de seis construídos especialmente desde el principio de la guerra, con el propósito de estos ataques.

La tripulación se compone de voluntarios, elegida de todas las clases de buques alemanes, entrando los mercantes, y cada uno de ellos ha conservado su gorro con el nombre de la nave a que perteneció. El «Möwe» abandonó la bahía de Kiel, según estos informes de origen alemán, antes de Navidad, y se espera, aho a que pronto saldrán otros, esto es, apenas se les presente la oportunidad, porque hay varios listos para hacerse a la vela. Son muy veloces, de feo aspecto, como si fueran buques mercantes, y con sus cañones muy bien disimulados.

Asegúrase que, cuando el «Möwe» salió de Kiel, lo hizo acompañado de tres submarinos, de manera que si era detenido y tomado o hundido, los submarinos que rondaban en las proximidades podían haber atacado a los buques de guerra británicos.

Estos submarinos, que regresaron

después de dejar en relativa seguridad al «Möwe», refieren que el viaje alrededor de Islandia y Escocia se realizó sin intervención alguna.

El buque no despertó sospechas a los numerosos cruceros y acorazados que encontró. El famoso «raider» enarbolaba bandera sueca, y como todos los tripulantes hablaban sueco, no hubo peligro de ser descubierto.

Los otros barcos que esperan la ocasión para escabullirse, han sido construídos, según se anuncia, de manera que parecen buques mercantes suecos y noruegos, es decir, del tipo común entre los puertos ingleses y neutrales del Norte, y algunos de ellos han sido dotados de un ingenioso aparato que les permite bajar sus cañones debajo del puente y elevarlos otra vez. Los cañones no son de gran calibre.

SILUETAS



«Serio, muy serio el, acaso no recordéis haberle oído hablar. Debajo de su silueta, estuvimos por poner tan sólo una interrogación, tal es el misterio, el enigma, que es para nosotros todavía ese hombre, pese al largo tiempo que hace le conocemos y tratamos. ¿Es feliz o es desgraciado? ¿Ríe o llora? ¿Se divierte o le hastía la vida? ¿Le agrada o le molesta la vista de sus semejantes? ¿Es un filósofo o es un inconsciente? ¿Encierra su misteriosa vida alguna gran tragedia, qué drama amoroso, o transcurrió monótona, con insulsez desesperante?

¿Es un desengañado, un aspirante a cartujo? ¿Despertará algún día del, al parecer letargo en que yace, y nos sorprenderá con su fluida palabra, con sus risas y con sus travesturas? Misterios éstos, arcanos, abismos insondables de esa vida extraña y misteriosa, cuyo velo no se descortinará mientras no se decida a abandonar el lenguaje primitivo de signos, de monosílabos, que emplea, y a contarnoslo todo cuanto le ocurre, en uno de los idiomas que hablamos los restantes mortales.

Quizá su espíritu artista, absorbido por el arte divino de la música, haya se concentrado en sí mismo, y gustando placeres desconocidos para nosotros los profanos, desprecie y tenga en poco los restantes placeres de los hombres, de espíritus más toscos. Espíritu el suyo incomprendido enfino.

Más, nunca lo hubiéramos creído de no haberlo visto con nuestros propios ojos. Una bella muchacha, suspira por el hombre de rostro impenetrable...

«¿Suaves ojos del alma femenina! ¿Qué habrán visto? ¿Qué los ha fascinado y rendido? ¿Se enamoran las mujeres de los hombres, o del misterio que encierran las vidas de esos hombres? LOS TRES MOSQUETEROS.

DE UN DÍA AL OTRO

De lo arbitrario. El deseo tiene alas y en ellas se adelanta a los hechos modelándolos a gusto de cada cual. A veces el deseo es tan fuerte y la razón tan débil, que el hombre toma por verdades sus propias aspiraciones y las toma como hechos reales, los productos de su imaginación. Mas de una disculpa que termina con el enci, alguna apuesta y hasta algún mamporro, tiene origen en una suposición. Y en ello son incorregibles muchos ajenos a los sujetos que profesan una fe, una idea, o partido. Aes que rendirse, se dicen desatinos, y si no hay hechos, se inventan. No se ha acabado los canards a propósito de la guerra, y eso que la guerra parece tener sí fientes hechos de verdad, para saciar las imaginaciones. No sólo no se han acabado, sino que interesan a mucha gente tanto como las aventuras de una peliula a varias series de cuatro partes cada una. Y no por que lo segundo sea más sencillo de percibir (pues también se exhiben peliulas de la guerra verdadera), sino porque es

imaginario, arbitrario e inverosímil.

Ayer disputaron dos aliados es tando a punto de romperse la tradicional armonía, por un hecho conocido, por una apreciación, por una discusión de planes? Pues no s-fior porque uno de ellos sabe, confidencialmente, que en Gibraltar hay tres submarinos alemanes capturados, y más de cien mil rusos, que esperan orden de embarcar para Marsella y Salónica. ¿Es esto cierto? Sea lo que fuere, nada satisfizo, si no inventamos, nuestra curiosidad y deseo, y el día que sea aquello verdad, el aliado que inventará otras cosas, más arbitrarias y estupidas. ANDRÓMINAS.

Sección oficial

Ayuntamiento de Mahón

IMPUESTO DE CONSUMOS
Estado demostrativo de las cantidades recaudadas durante el mes de la fecha por la primera tarifa:
Carne vacuna, 24,889,000 kilos — Despojos, 6,081 idem — Carne de cerdo, 8,755 idem — Despojos, 898 idem — Cerdo salado, 847 — Aceites, 14,530 idem — Grados alcohólicos, 80,800 grados — Licor, 9,000 litros — Pastas, 1,432 kilos — Almidón, 277 idem — Vinos, 19,530 litros — Cerveza, 5,187 idem — Vinagre, 554 idem — Arroz y garbanzos 11,400 kilos — Cebada y maíz, 6,057 idem — Legumbres, 8,727 idem — Pescado de mar, 14,297 idem — Idem en conserva, 339 idem — Mahón, 5,032 idem — Carbón, 112,554 idem — Idem de cok, 00,000 idem — Sal, 0,000 idem — Conservas de frutas, 5 idem — Idem de hortaliza, 708 idem — Carne de cerdo (particulares), 00 idem — Sidra, 000,000 litros — Salvado arroz, 7,100 kilos — Suma, pesetas 17,313,69.

Estado demostrativo de las cantidades recaudadas durante el mes de la fecha por la segunda tarifa:
Palominos, 141 — Tordos, 0 — Pavos, 10 — Caperos, 2 — Gallinas, 688 — Pochas, 0 — Pollos y conejos, 459 — Cerdo, 128 kilos — Espermas, 566 idem — Huevos, 122,831 — Queso, 2,945 kilos — Leche, 100,769 idem — Manteca, 551,000 — Paja, 00,620 idem — Hielo, 00 idem — Algarobas, 1,366 idem — Suma, pesetas 2,918,821. Mahón, 20 abril de 1910. — El Administrador, Juan Sitges. — El Interventor, Pedro Prats.

Devocionarios y libros para primera Comunión

Nueva existencia y gran variedad. Plaza del Principe, 11

El reclutamiento inglés
El «Daily News» dice en un artículo de fondo:

«Lord Derby asegura que las necesidades militares prácticamente no están cubiertas, ni mucho menos, por los reclutas que se han presentado hasta ahora. Es seguro que los actuales métodos de reclutamiento no prestan todavía ni los indicios de una realización de la idea militar.

Su único resultado parece ser la acumulación, detrás del ejército de combatientes, de otro ejército de hombres que no ofrecen ninguna posibilidad de ser una fuente de vigor para las fuerzas combatientes.

Poner en filas a una multitud de empleados, mitad ciegos, mitad baldados, todos defectuosos en un modo u otro, no es un medio para vigorizar al ejército. Además, el retirar a toda esa gente de la vida civil, en la cual ellos únicamente son realmente útiles, puede ser — y en muchas ocasiones ha probado serlo — una grave debilitación de los recursos nacionales.

De todos modos ya es un consuelo, el que se reconozca sin rodeos, que el objeto del reclutamiento consiste en obtener soldados, pero no multitud de hombres que de ningún modo pueden ser de algún valor militar serio.

Por todos los medios a nuestro alcance, tenemos que obtener un remedio a esta urgente necesidad nacional. Sin embargo, este objeto no se logrará por la incorporación de los débiles y los estropeados, ni por las tentativas de convertir en soldados a unos hombres que por diversas razones están manifiestamente inaptos para el servicio.»

Franceses e ingleses

Respecto a la batalla de Verdún y la cooperación de los aliados, dice «L'Homme Enchaîné»:

«Hasta ahora la conducta de nuestros soldados, que se han batido como se baten los pueblos en las horas más solemnes de su historia, ha merecido la admiración de los neutrales y la de nuestros aliados. A los primeros no les podemos pedir más, pero nuestros aliados no se contentarán seguramente con ser los espectadores entusiastas de una acción formidable en la cual se afirman altamente las virtudes tradicionales de Francia. Soportamos sin desmayo el asalto más violento que el enemigo común ha emprendido desde el principio de la guerra. Nuestra energía y nuestro heroísmo se manifiestan en toda su amplitud; sin embargo, nuestra sangre está corriendo. Ahora bien, los intereses de los aliados son idénticos. El coronel Repington, para explicar la expectativa en la que se mantienen los ejércitos ingleses, expone que su preparación no está terminada. Hay momentos en que la necesidad de obra, se sobrepone al deseo que uno pudiese tener de estar entera y perfectamente preparado para la acción.

Estamos actualmente en uno de estos momentos.»

Salandra y la Cámara italiana

El «Band» escribe lo siguiente: «Como hemos ya comunicado, en la última sesión de la Cámara italiana, conforme a la petición del Gobierno, ha sido aplazada por seis meses, por 281 contra 23 votos, la discusión sobre la moción de los socialistas oficiales Viga y compañeros. En esta sesión tuvo Salandra otra vez ocasión de volver sobre la amenaza pronunciada por él uno de estos días y que había causado tanta impresión. Salandra dijo que la frase que él había empleado era completamente correcta y que no había sido ni injuriosa para la Cámara, ni faltado a la Constitución y el reglamento. Añadió que no había hecho nada más que llamar la atención sobre el hecho de que ciertas circunstancias podrían inducir al gobierno a proponer a la Corona el hacer uso de uno de sus derechos. Pero todo esto, siguió diciendo Salandra, no tocaba en nada a los derechos y garantías del parlamento; no podía admitir de modo alguno el que se le fuera a quitar un derecho de la Corona.

A estas palabras siguió un ruido infernal. El «concreto» Ma-chesano gritó: «Esto es una injuria sobre derecho constitucional; hagamos pro»

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

Y tomando su relación desde el principio, se lo contó todo a Blanca: el modo brillante con que Cipriana se le había aparecido por primera vez en casa de la condesa de Montecristo, adornada con todos los encantos de su hermosura virginal; la entrevista en el invernáculo, y en fin, aquel día tan triste en que él había presenciado detrás de una columna de la iglesia, el casamiento de Cipriana con el barón Matifay. Blanca escuchaba aquella relación, toda azorada, pálida, casi moribunda, y a medida que José exponía con mayor vehemencia su pasión por la señorita de Puyale, la pobre joven se sentía con el corazón desgarrado y hacía esfuerzos sobrehumanos para no desfallecer. Sin embargo, escuchaba y hallaba la fuerza de contestar y hasta de sonreír. Pero ahora se desgarraba el velo ante sus ojos, sentía, pensaba, veía claro, y le quedaban explicados todos los estremecimientos de su alma, las palpitaciones de su corazón, el súbito sonrosado de sus mejillas. Ursula tenía razón: amaba a M. José. Y la prueba de que le amaba, la encontraba confirmada a cada paso en las diferentes fases de la relación que José le había hecho de su amor; puesto que todas las emociones que éste le decía que había experimentado, tales como sus celos, sus alegrías, su desesperación, ella misma las había sentido por José. Pero en aquel cuerpecito frágil y delicado había encerrado un valor de heroína. Estaba acostumbrada hacia mucho tiempo a sufrir y a ocultar sus dolores. En aquel momento, de seguro, si se le hubiese dado a escoger, habría preferido los golpes e insultos de la Monna y las penalidades de Chiquita; el frío, el hambre y el insomnio que había sufrido, a las sensaciones y tormentos que le desgarraba el corazón mientras estaba escuchando las confidencias de José. Sin embargo, tuvo la fuerza de aparentar tranquilidad y

LA CONDESA DE MONTECRISTO

ain sonreírse. Hizo más, tuvo valor para manifestarse compadecida de José y para pronunciar la palabra esperanza; esperanza que si llegaba a realizarse, le quitaba a ella todas las que hubiese podido concebir, y había sin turbarse de los proyectos del porvenir y del día en que, siendo José, marido de Cipriana, la conduciría al hogar doméstico común de ambos. — Yo no soy, añadió, sino una pobre enferma, y nunca llegaré a conocer una dicha semejante. Seré sólo vuestra hermana, hermana de ambos: a vuestra Cipriana las fiestas y los gozos; yo me quedaré al lado del fuego meciendo los niños y les cantaré, para dormirlos, las lindas canciones italianas que yo sé. El amor es el más generoso de todos los egoísmos, pero al fin y al cabo es un egoísmo, así fué que José no advino la causa verdadera de la tristeza con que iban revestidas las palabras de Blanca, ni menos todo el mal que le habían causado aquellas confidencias; y las lágrimas que asomaron a los ojos de la joven las atribuyó a un sentimiento de ternura y simpatía; de modo que no se cansaba de hablar de Cipriana y volvía a empezar de nuevo y repetir la historia de sus amores, que la pobre Blanca escuchaba inmóvil y resignada como un mártir. ¡Ah! ¡cómo la ama! se decía en su interior. José iba a continuar, pero se detuvo de repente. Elena se precipitó sobre él de un salto, y con una voz sofocada, más desgarradora mil veces que un grito, le dijo acercándose al oído: — ¡Calla, de gracia! ¿cuánto ves que la estás matando? ¡Blanca te ama!

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 9.

Los discursos de los señores Mella y La Cierva

El diario "La Acción" dice que, dudando de la fidelidad de la transmisión telegráfica mandó un redactor a Oviedo cuando el discurso del señor Mella, habiendo confirmado dicho redactor en sus cuartillas lo dicho por el telegrafo.

Respecto al discurso pronunciado por el señor La Cierva en Murcia dice "La Acción": que los extractos de dicho discurso recibidos por telegrafo son incompletos, siendo conveniente para poderlo hacer juicio del discurso del señor La Cierva en Murcia, conocerlo íntegramente, añadiendo dicho periódico que lo dará a conocer íntegro tan pronto como reciba las cuartillas taquigráficas que le han sido prometidas.

El despacho del Presidente del Gobierno

En el despacho del señor de Romanones reuniéronse los ministros de Gobernación, Hacienda, Fomento e Instrucción, tratando del problema de las subsistencias y de la importación de trigo.

Trataron también los ministros reunidos de los transportes y del apresamiento del vapor "Hércules" que venía de la Argentina cargado de trigo.

Visitó también al señor de Romanones el Director general de Comercio señor marqués de Cortina, a quien el señor de Romanones dio la seguridad de haber ordenado a dos cañoneros que salieran y apresaran al vapor "Hércules", que cargado de trigo se dirige a Portugal en vez de a Málaga, como acordase en venta radiotelegráfica.

Los gastos que ocasione la persecución del vapor "Hércules" cargarán al precio de las mercancías.

Romanones y el señor Gasset

El Conde de Romanones y el ministro de Fomento señor Gasset celebraron una extensa conferencia en la que trataron de la huelga de ferroviarios, confiando ambos señores en que podrá ser solucionada con facilidad dicha huelga.

Los escafios del Congreso
Con motivo de la elección de escafios en el Congreso se dijo que las mayorías trataban de formar grupo.

Enterándose de ello un ex ministro dijo aquí no hay capillitas, solo existe una catedral.
Parece que los reformistas desean que el sitio ocupado desde hace tantos años por el señor Azcárate continúe vacío.

Dos noticias

Asegura que los alcalazamoristas y los amigos del señor Merino asistirán a la reunión de las mayorías. Asimismo se afirma que los diputados de determinada región constituirán un grupo regionalista.

El general Concas

El general Concas ha llegado a Colón siendo recibidos por los ministros español y yanqui en Panamá.

DEL EXTRANJERO

Madrid 9.

Parte alemán

El parte dado por el cuartel general alemán y que en radiograma

comunican desde Nauen, dice lo siguiente:

Por la noche fueron llevadas a cabo por nuestros soldados algunas operaciones a la orilla del Mosa, las que tuvieron un feliz éxito.

En un vigoroso ataque nuestras tropas ocuparon las trincheras y vertiente norte de la cota 304, avanzando hasta casi la segunda línea enemiga.

Hicimos en esta operación 40 oficiales y 1.200 soldados prisioneros, cogiendo además importante botín de guerra.

Rechazamos los ataques que el enemigo dirigió contra nuestras posiciones de la vertiente de Mort-Homme, sosteniendo larga lucha en la que nuestros soldados combatieron con heroísmo.

Cogimos prisioneros unos 300 soldados, habiendo causado a las tropas francesas innumerables bajas.

El enemigo empleó en este ataque 31 divisiones, doblando nuestros contingentes que aún a pesar de la inferioridad en el número, supieron rechazar al enemigo, haciéndole retirar sin haber conseguido su objetivo.

En luchas aéreas nuestros aviadores derribaron dos biplanos enemigos en Fisey, apasionando a los tripulantes.

En los demás frentes nada importante que señalar.

Comunicado austriaco

En el comunicado austriaco de las nueve de la noche se dice que las tropas austrohúngaras rechazaron un ataque de las tropas rusas en el bosque y sudeste de Ollika.

En el frente italiano dice el mismo comunicado, fracasó por completo el contraataque emprendido por las tropas italianas con el fin de recuperar las posiciones que en pasadas operaciones ocuparon las tropas austrohúngaras y que continúan en su poder, siendo a la vez rechazado el enemigo de sus puestos de avanzada.
La artillería antiáerea derribó a un aparato Caproni que fué a caer en las líneas enemigas.

Banquete a los diputados búlgaros

De Viena en telegrama de las nueve treinta comunican que se ha celebrado en aquella capital un banquete en honor de los diputados búlgaros.

Asistieron al banquete los embajadores de Alemania y Turquía.

El Presidente del Gobierno austriaco hizo uso de la palabra analizando la amistad que Austria siente hacia el ejército búlgaro añadiendo que aunque no se divisa aun el fin de la guerra con las victorias que tenemos y la fe en nuestros ejércitos cábenos esperar la llegada de la hora de la paz tranquilamente.

Habló también el vicealmirante señor Sobrane expresándose en términos análogos y brindando por el emperador de Austria Francisco José.

Los demás brindis fueron en extremo cordiales y patrióticos.

Las tropas del general Villa

Comunican de París que unos 50 hombres pertenecientes al partido del general Villa atacó un puesto de tropas yanquis en Oinspings.

Las tropas yanquis defendieron-

se tenazmente haciendo al fin emprender la retirada a los villistas.

En la refriega tuvieron los yanquis cuatro muertos y varios heridos.

Dimisión de un Presidente

Según noticias de París, ha dimitido su cargo el Presidente de la República Dominicana por ser contrario a la intervención de las tropas yanquis.

Comutación de pena

Dicen de Londres que el tribunal formado para juzgar a los sediciosos de Irlanda, ha conmutado con trabajos forzados la pena de muerte a que había sido condenada la condesa irlandesa Markienwitz.

Submarinos en el golfo de Vizcaya

El Lloyd inglés anuncia la presencia de submarinos germanos en el golfo de Vizcaya, donde han sido ya atacados por los sumergibles varios barcos.

Tropas serbias a Salónica

Las últimas noticias aseguran que han desembarcado en Salónica, grandes contingentes de tropas serbias.

Los submarinos germanos

Dicen de París que ha fondeado en Tolón el vapor "Doukalla" el cual durante su travesía fué atacado por un submarino alemán.

Dicho buque merced a una maniobra rapidísima logró evitar el choque con el torpedo huyendo forzando máquinas, del radio de acción del submarino.

Una hora después el "Doukalla" divisó otra vez al submarino el cual disparó sobre el buque algunos cañonazos haciendo blanco en el costado del vapor.

Desde Londres

Comunican de Londres que mister Harcourt será el sucesor de mister Birrell.

Parte francés

El parte dado por el generalísimo de las tropas francesas y que radiotelegrafían desde la torre Eiffel da cuenta de lo que sigue:

En la orilla izquierda del Mosa la artillería sostiene un violento duelo en el que hemos conseguido algunas ventajas, apagando algunos fuegos enemigos y destruyéndoles una posición.

En Mort-Homme atacamos las posiciones enemigas, sosteniendo un gran combate en el que tuvimos algunas pérdidas, infligiendo al enemigo gran número de bajas.

Nuestras tropas se retiraron a sus posiciones ordenadamente y escalonando sus fuegos.

En el resto del frente la lucha la sostienen las artillerías emprendiendo pequeños ataques las tropas de infantería.

Las luchas aéreas han sido de escasa importancia impidiendo el tiempo maniobrar a los aviadores.

Derribamos un taube que cayó en nuestras líneas aprisionando al piloto y al observador.

Zepelin destruido

El Almirantazgo inglés anuncia que un zepelin ha sido destruido por una escuadra de cruceros ligeros ingleses, en aguas de la costa de Schelerwig.

Ataque a un vapor griego

Atenas. — Un submarino alemán sin previo aviso lanzó cuatro obuses contra el vapor griego "Taziarchis", hiriendo al maquinista,

El comandante del submarino, reconociendo la equivocación se acercó al vapor y dijo al comandante que creía que era uno de los vapores alemanes confiscados en Portugal.

La prensa pide al Gobierno que proteste y solicite una indemnización.

Prisioneros en Kut-el-Amara

Noticias oficiales sobre el número de prisioneros hechos en Kut-el-Amara lo hacen ascender a 5 generales, 277 oficiales ingleses, 247 indios y 13.000 soldados.

Ataque a una trinchera inglesa

Una patrulla alemana penetró por sorpresa en una trinchera inglesa atacando a las fuerzas que la guarnecían. Perecieron casi todos los atacados.

TELEGRAMA URGENTE ¿Desórdenes en Lisboa?

Esta noche han circulado con alguna insistencia los rumores de que en Lisboa han ocurrido serios desórdenes.

Hablóse del incendio de los arsenales y de la sublevación de dos regimientos.

Hasta la hora presente no se han confirmado oficialmente estas noticias.

PRENSA ASOCIADA

José M. Pons Sastrería

Participa a sus señores clientes haber recibido un bonito surtido de telas inglesas, sobre todo en azul y negro para poder servir mejor a su clientela debido a las circunstancias que atravesamos.
Gran surtido en trajes del país; con esmerada confección.

Plaza Arravaleja 6

Visite usted

CASA BUENAVENTURA

Bastión, 23

Estadística

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

- Día 8 mayo
- 1 vaca, 209 kilos, Cutaina de Lorenzo (Alayor)
- 1 ternero, 313, s'Esqueller.
- 1 ídem, 229, Turelló de Gabriel Sintes,
- 5 carneros, 76, Binisfuet
- 2 ídem, 23, estancia de Bartolomé de Refeletó.
- 5 ídem, 70, propios.
- 3 cerdos, 115.

Día 4 ídem

- 1 ternero, 204 kilos, Antonio Guardia (Alayor).
- 1 ídem, 183, Ballver Nou (ídem).
- 1 ídem, 214, Trebeluger de Cristóbal (Villacarlos).
- 5 carneros, 70, Tarrubet Nou (Alayor).
- 3 ídem, 32, estancia de Bartolomé de Refeletó.
- 3 ídem, 44, Bioperratz Petit (San Luis).
- 1 ídem, 16'500, propio.
- 1 ídem, 12, huerto d'en Murrillia.
- 3 cabras, 83, ídem.
- 3 cerdos, 122.

Recaudado por concepto de consumos los días 1º, 2, 3, 4 y 5 de mayo de 1916:

	Pesetas
Día 1.º — Primera tarifa...	334'34
Id. id. — Segunda ídem....	93'66
Día 2.º — Primera ídem....	426'30
Id. id. — Segunda ídem....	64'81
Día 3.º — Primera ídem....	428'85
Id. id. — Segunda ídem....	22'35
Día 4.º — Primera ídem....	356'00
Id. id. — Segunda ídem....	117'28
Día 5.º — Primera ídem....	331'92
Id. id. — Segunda ídem....	24'97

Casa Buenaventura Juguetes

Bordados — Perfumes

ticas». Salandra contestó con voz elevada:

«Oñorevolo Marchesano: puedo decirle solamente que también sabré poner en práctica lo afirmado». Estas palabras provocaron la explosión. En la izquierda estalló un ruido espantoso; se vió al diputado Tedesco saltar de su sitio con la cara congestionada y gritó, moviendo sus brazos: «Ni en la misma Duma está permitido hablar de este modo! ¿Y usted quiere achacar a otros deseos de dictador? Otro diputado gritó: «¡Esto es el colmo! ¡Un segundo Cavour! En la derecha se oyó: «¡Calma, calma! A estas palabras, Tedesco se volvió excitado gritando: «Dos años he permanecido tranquilo lo que fué acogido con una pequeña risa. Finalmente logró el presidente de la Cámara, a fuerza de tocar la campanilla, restablecer la calma de modo que Salandra pudo hacerse oír. De todo esto se desprende que el estado interior de Italia no se ha hecho del todo más tranquilo.»

MAHÓN

EMPRÉSTITO MUNICIPAL. — El 15 del corriente mes se cerrará la suscripción al empréstito que al 670 de interés anual, emite el Ayuntamiento de Mahón al tipo de 95 por 100 amortizable en veinte años.

Según noticias, ayer había suscritas obligaciones por valor de 40.000 pesetas y es de suponer que quedará cubierta la suscripción antes del citado día, dadas las buenas condiciones en que se emite el citado empréstito.

LOTERIA NACIONAL. — En el sorteo celebrado el día 1 de los corrientes han obtenido premio de 300 pesetas los billetes números 2368, 9272 y 23.564 que fueron expendidos por la Administración de Loterías número 2 de esta ciudad a cargo de don Miguel Alejandre.

Por los agentes de Policía fué detenido y puesto a disposición del señor Delegado del Gobierno, un vecino de esta ciudad que hacíase pasar como agente de Vigilancia, habiéndosele impuesto por dicha autoridad, veinticinco pesetas de multa.

Por la Inspección de Vigilancia se ha cursado al Juzgado de Instrucción un atestado promovido contra un vecino de esta ciudad, por el delito de abusos deshonestos o escándalo público.

MOKATINA

Se impone. Por la mejor y necesaria unión el café por excelente aroma y por salubre digestivo.

El senador señor vizconde de Val Erró, ha conseguido de la Asociación general de ganaderos del Reino la celebración en Pamplona de un concurso de ganado, que tendrá lugar durante las fiestas de San Fermín.

Varias noches hemos podido comprobar el hecho de que algunos sujetos se dedican a paseos en bicicleta, sin el correspondiente farol.

Se procede al afirmado del piso de la Miranda, después de haber efectuado en él, trabajos, para su solidez y seguridad.

MARITIMAS

Esta mañana a hora de itinerario ha zarpado para Barcelona y escalas de vapor correo «Menorquina», con la balsa, carga y pasaje.

Según se ve, son muchos los operarios que han encontrado colocación en las obras que se verifican en el Arsenal, lo que hace que la crisis obrera no sea tan desesperada como lo es en otras poblaciones.

En San Sebastián le ha sido practicada una cura nasal con satisfactorio resultado, por el doctor Moore, a Su Majestad el Rey don Alfonso XIII.

A partir de esta fecha se ha establecido la comunicación radiotelegrá-

fica entre España y Alemania, que desde que comenzó la guerra había sido suprimida.

Dadas las circunstancias presentes en que muy recientemente ha quedado suprimida la línea de vapores holandeses entre Vigo y Amsterdam, que era la utilizada por nosotros para el intercambio de correspondencia con los imperios centrales, Bulgaria y Turquía, es de mucha importancia el nuevo servicio que se establece.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Gregorio Nazianceno obispo y Lucas

Santo de mañana. — Fiesta solemnemente de San José y San Antonio. Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora del Pilar en el Carmen.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 9 de mayo de 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Coronel de Infantería don José Illán.

Imaginería: Comandante de Artillería don Ignacio Pons.

Hospital y provisiones: Primer Capitán del 70.

Vigilancia: Oficial 6.º del 70.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

Observatorio Central Meteorológico DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas Radiotelegrama de las 13 30

DIA 8 DE MAYO DE 1916

Generalmente bueno en todo el centro de España, Andalucía, estrecho de Gibraltar y Atántico oriental.

Vientos del Oeste en la parte Noroeste de España y Levante.

Dudoso en las regiones restantes

Observatorio Meteorológico de Mahón

DIA 8 DE MAYO DE 1916

Presión barométrica. . . 762.5 mm

Dirección del viento. . . N. E

Fuerza del viento. . . Algo fuerte.

Estado del cielo. . . Nuboso.

Estado del mar. . . Marejadilla

OBRA NUEVA

Impresiones de Menorca

por

D. José Cotrina Ferrer

Capitán de Artillería

Precio: 1'25 pesetas

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Banco de Menorca Sociedad Anónima

MAHÓN

En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 80 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a junta general ordinaria para el día 22 del corriente mes de mayo, a las cinco de la tarde, en el domicilio social, calle del Angel, número 10, para dar cuenta del Balance del ejercicio social, finido en 31 de marzo último.

Para el caso de que no pudiera celebrarse dicha junta por falta de número de acciones representadas en ella, queda desde luego convocada una nueva reunión para el día 24 del citado mes, a igual hora de las cinco de la tarde, en la que serán válidos los acuerdos que se adopten, sea cual fuese el número de los accionistas presentes o representados.

Para tener derecho de asistencia a la reunión deberán depositarse en la Caja de la Sociedad en Mahón, o en la Banca Arnús de Barcelona (Pasaje del Reloj) diez acciones, cuando menos, con cinco días de anticipación a la fecha fijada para la junta.

Mahón 8 de mayo de 1916. — Por el Banco de Menorca. — El Director Gerente interino, A. Lacarrera,

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin Figuerola y C.ª de Barcelona

PRECIOS DE VENTA El Kilog. Ptas.

Platino	00'00
Oro fino	00'00
Plata fina barra	140'00
» 950	133'15
» 935	131'10
» 910	126'30
» 900	112'60
» 800	88'90

Venta y compra de oro y plata en retazos y rielos.

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona 8 de mayo de 1916

Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta número 7.

Facilitada por la casa Capitán Saint André et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA El Kilog. Ptas.

Borax líquido la botella de litro	5'00
Oxido la botella de 100 gramos	5'00
Plata fina	133'15
» 950 mm.	131'80
» 940	131'10
» 935	128'10
» 935 » soldadura	128'50
» 916	126'30
» 900	115'50
» 890	112'60
» 800 » soldadura	119'60
» 750	105'5
» 700	98'90

Soldadura de 535 mm. fina con he-

churas 86'80

Soldadura de 535 mm. mostrador 82'50

Plata de 800 mm. 85'20

Recortes latón especial para soldadura. 2'50

Oro fino de 18, 14 y 9 kilates. 9'40, 2'75, 2'20 y 1'40, respectivamente.

Depósito y venta exclusiva: Bolas de plata medicinas varios números de Suescres de Lorenzo Sintés. Hechuras el mil. 8'00

Nierras clase superior la gruesa a 8'00 y 5'00

Depósito y venta exclusiva: Malla de plata hecha a máquina por la casa Agustín Marqués Precio según clase y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Referencias: Manuel Beltrán Llabrés y C.ª San Fernando, 34.

Mahón 8 de mayo de 1916.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 60 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica

REGALO DE

EL BIEN PÚBLICO

Vichy Catalán

Balneario de primer orden

TEMPERADA DE 1.º DE OCTUBRE A 30 DE MAYO

Montado a la altura de los mejores del extranjero

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona).

Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona

Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 m.; en tren correo, 3 horas.

Aguas minero medicinales termales de 60°, alcalinas, bicarbonatadas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las eminencias médicas para la completa curación del reumatismo y artritis en todas sus formas, y de la gota, así como también para combatir las afecciones del estómago e intestinos, los trastornos del hígado y la diabetes.

Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, entresuelo, BARCELONA

SARNA

Sin baño, comodidad y economía, la cura rápidamente el

ANTISÁRNICO MARTÍ

2'50 frasco. Depósito: M. Seguí, Dr. Orfila, 28, Mahón.

9.10.18.14.16.19.21.23.

Fundada 1852.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales.

Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Várices, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los Desórdenes que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Fundada 1847.

Emplastos de Alcock Marca Aguilá

Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España: J. URIBACH & Ca., BARCELONA

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

RECORDATORIOS para la PRIMERA COMUNION

En la papelería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, se ha recibido un bonito, extenso y variado surtido de estampas y carnets para recordatorios de primera Comunión, procedentes de Italia y Suiza, conteniendo los modelos más nuevos del corriente año.

Además se han recibido también una gran variedad en placas de cristal y capillas propias para regalos de primera Comunión.

No comprar sin antes visitar esta casa, que tiene siempre lo más nuevo.

Plaza del Príncipe, 11, Mahón

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico.

El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada.

Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja.

Véndese en paquetes de 200 servilletas, en la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una.

NO EQUIVOCARSE: El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la

Librería de Manuel Sintés Rotger

Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Administración de EL BIEN PUBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna	Hasta 14 centímetros: 1'00 ptas.
De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones	Doble precio que para los de 6 centímetros: 1'80
De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones	Hasta 22 centímetros: 1'80
De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pasetas por inserción.	Triple precio que para los de 6 centímetros.
De 6 a 10 líneas y de 1 a 3 inserciones	Del ancho de tres columnas
De 6 a 10 líneas y de 4 a 6 inserciones	Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.
De 6 a 10 líneas, más de 6 inserciones, a 0'40 por inserción.	Un cuarto de página
Más de 10 líneas, a 0'05 ptas. la línea por cada inserción.	Por una sola inserción 5'00 ptas.
	Por inserciones. 8'00
	Cada nueva inserción 1'25
	Por doce inserciones. 15'00
	Por veinticinco inserciones 22'50
	Media página
	Doble precio que el señalado para un cuarto de página.
	Página entera
	Doble precio que si señalado para media página.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna del periódico.	5'00 ptas.	Media página	55'00 ptas.
Ados columnas.	15'00	Página entera	75'00
Un octavo de página.	25'00		
Un cuarto de página.	40'00		

OBSERVACIONES:

- 1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
- 2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
- 3.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esquelas mortuorias.

Para vender

Lo está la casa números 57 y 59 de la calle del Doctor Orfila.

Para informes: Agencia General de Negocios, Angel, 7.

En este Centro se cuidan de la colocación de capitales, venta y administración de fincas rústicas y urbanas. 57

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Nodriza Hay una joven recién llegada de Mallorca que desea encontrar cría para amamantar.

Para informes calle de Santa Teresa 33

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 mayo 1916.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Pagamos el dividendo del «Banco de España».

Imp. de M. Sintés Rotger. — Mahón.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA

MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 MAHÓN SUCURSAL: NUEVA, 10

Teléfono 20

Teléfono 17

Esta casa recibe semana mente las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona, contando con activos corresponsales en dichas poblaciones y en París para la adquisición de toda clase de obra así nacional como extranjera.

Se sirve bajo pedido cualquier pieza musical que se desee.

Corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón, Hijos de J. Espasa, Salvat y C.ª, de Barcelona; Nicolás Moya y Fernando Fe, de Madrid; Fubui y Morales, de Valencia, y de otros muchos de varios puntos de la península.

Grande y variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad.

Selecto stock de objetos de escritorio, escribanías de cristal, pisapapeles, tinteros, libros de contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Libros piadosos, rosarios, medallas, recordatorios y carnets para primera comunión.

Se admiten encargos para la confección de toda clase de sellos de caucho, sellos para la cre, rótulos y placas esmaltadas, matasellos, fechadores automáticos, etc., etc.

Tintas marcas Pelikan, Stephens, Renau, Elephant y Ville de Paris.